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Avremo occasione in altro momento di ri-
chiamare l 'attenzione del Governo sopra al-
tre questioni at t inenti a quella patr iott ica 
ci t tà: a speranze lusingate-©- a promesse de-
luse. Ma l imitandoci per ora al suo porto, . 
clie è tanta parte della sua at t iv i tà eco-
nomica, mi unisco con tutto i l cuore al-
l 'appello caloroso, che l'onorevole Sanfìl ippo 
ha diretto al Governo, perchè, da un lato, 
acceleri le pratiche amministrat ive, e dal-
l 'altro, voglia stabil ire un primo stanziamento 
i n misura tale, da render possibile sin da ora 
l 'appalto dei lavori. Sarà, onorevole Branca, 
un atto di giustizia 0 di previdenza econo-
mica ad un tempo verso popolazioni dei cui 
bisogni molto e volentieri si parla in questua 
Camera, ma verso le quali le provvidenze 
riparatr ici si fanno aspettare troppo a lungo ; 
e mi pare che sia tempo di mutar metodo. 

Non ho altro da aggiungere. 
Presidente.  Ha facoltà di parlare l'onore-

vole ministro dei lavori pubblici. 
Branca,  ministro dei lavori pubblici. L'onore-

vole Sanfìlippo, che ha avuto ragione di es-
sere bene informato, sa perfet tamente che i l 
Ministero dei lavori pubblici per questo porto 
ha usato la massima dil igenza e la massima 
benevolenza. Lo stesso posso r ipetere all'ono-
revole Pantano. 

Non sarà i l Ministero dei. lavori pubbl ici 
quello che r i tarderà l 'appalto, ma, al solito, 
occorre qualche adempimento da parte dei 
corpi morali, cioè della provincia di Palermo. 
Per quanto r iguarda i l Ministero, i due ono-
revoli preopinanti possono esser sicuri che 
esso farà i l suo dovere. 

Sanfìlippo Eingrazio, 
Presidente.  Opere dipendenti dalla legge 25 febbraio 

1900, n. 56, articolo 1, lettera d, designate nella ta-
bella'B, annessa alla legge stessa.-—Capitolo 231-è/s. 
Porto di Ancona • Ampliamento delle banchine 
fr a i l ponte sporgente dei magazzini generali ed 
i l molo di San Primiano - Prolungamento ed 
ampliamento del molo della Sanita - Conso-
l idamento delle esistenti banchine, l ir e 75.000. 

Capitolo 231 ter. Porto di Bari - Amplia-
mento della calata ant istante l'edifizio della 
Regia dogana e Capitaneria di porto - Pro-
lungamento del pennello in scogliera presso 
la via Pizzoli - Scavo presso il secondo brac-
cio del molo foraneo - Scavo presso il ponte 
sporgente - Scavo a ridosso della scogliera 
di via Pizzoli - Scavo delle zone interne del 
porto, l ir e 100,000. 

Capitolo 231 quater. Porto di Carloforte -
Costruzione di una nuova banchina, 40,000 
lire. 

Capitolo 231 quinquies. Porto di Cesenatico -
Costruzione di un canale f r a i l porto ed i l 
bacino di efflusso, l ir e 30,000. 

Capitolo 231 sexies. Porto di Fano - Pro-
lungamento dei moli, l ir e 50,000. 

Capitolo 231 septies. Porto di Napoli - Co-
struzione di un antemurale a completamento 
delle opere foranee, e propriamente per di-
fendere i l porto dai venti del primo qua-
drante - Costruzione di due capannoni per 
deposito delle merci, l ir e 400,000. 

Capitolo 231 ociies. Porto di Pesaro - Ri-
parazioni straordinarie ai danni cagionati 
dalle piene del Fogl ia nel l 'autunno 1897, lir e 
70,000. 

Capitolo 231 novies. Maggiori spese impre-
viste per i lavori compresi nel la tabella B 
annessa alla legge 25 febbraio 1900, n. 56, 
l ir e 19,500. 

Capitolo 231 decies. Opere diverse in al tri 
porti del Regno, lir e 80,000. 

A questo capitolo si r i ferisce l 'ordine del 
giorno già da me ricordato proposto dagli 
onorevoli Di Trabìa, Sanfìlippo, Rizzone, 
Rizza, Licata, Aprile, G. Libert ini, Grassi-
Yoces, Fil ì-Astolfone, Di Terranova, Di Lo-
renzo-Raeli, Mauro, De Nava, Di Stefano, Sa-
puppo, Orlando, Di San Giuliano, Rossi En-
rico, Majorana, Finocchiaro-Apri le, Piceolo-
Cupani, Pantano, Vagliasindi, Nicolò Fulci, 
Nasi, Cocuzza, Turrisi, ed è del tenore se-
guente : 

« La Camera invita i l Governo del Re a 
presentare le proposte per le opere necessa-
ri e nel Porto di Vil l a San Giovanni per si-
stemare definit ivamente i servizi nello stretto 
di Messina. » 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Di Trabìa. 
Di Trabìa. Dirò pochissime parole. La que-

stione del passaggio dello stretto di Messina 
è r i tornata varie volte in discussione: ogni 
anno se ne r iparla e furono presentate inter-
rogazioni firmate collett ivamente, come quella 
che fu svolta, mi pare,~ pochi g i o r ni fa, dal-
l'onorevole Gir meni. 

E certo che i l servizio, così come è, la-
scia moltissimo a desiderare sotto tu t ti gli 
aspett i: si perdono almeno due ore e mezzo 
0 tre inuti lmente. Andando da Messina a 
Vill a San Giovanni, la traversata per mare 


